



**ЗАДАНИЯ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА КУТАФИНСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО ПРАВУ
В 2024-2025 УЧЕБНОМ ГОДУ**

10 КЛАСС (2 ВАРИАНТ)

Основные типы заданий:

- I. Анализ юридического документа
- II. Определение правового института по отрывку текста или высказыванию
- III. Решение задачи
- IV. Найди ошибки
- V. Цифровое пространство и право
- VI. Цифры и право
- VII. Задание по известным картинам
- VIII. Право в произведениях литературы, народного творчества и кинематографа.
- IX. Задания по искусственному интеллекту
- X. Безопасность Арктики

№	Задание	Ответ	Критерий оценивания
I. Анализ юридического документа.			
1.	Изучите приведенные положения статьи 14 Кодекса о браке и семье РСФСР 1969 г., определите те из них, которые отличаются от положений действующего семейного законодательства, и приведите такие отличные положения действующего законодательства. Статья 14. Порядок заключения брака Заключение брака происходит по истечении месячного срока после подачи желающими	Ответы: 1) регистрация брака осуществляется по истечении месяца и не позднее двенадцати месяцев со дня подачи заявления в орган записи актов гражданского состояния; 2) при наличии уважительных причин может быть разрешено заключение брака до истечения месяца со дня подачи заявления о заключении брака;	1. За каждый полный правильный ответ – до 5 баллов . наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – 0 баллов . Максимум за ответ – 20 баллов

	<p>вступить в брак заявления в государственный орган записи актов гражданского состояния.</p> <p>При наличии уважительных причин месячный срок может быть сокращен или увеличен, но не более чем до трех месяцев, заведующим отделом (бюро) записи актов гражданского состояния исполнительного комитета районного, городского, районного в городе Совета народных депутатов, а в поселках и сельских населенных пунктах – председателем исполнительного комитета поселкового, сельского Совета народных депутатов.</p> <p>Заключение брака производится торжественно. Органы записи актов гражданского состояния обеспечивают торжественную обстановку регистрации брака при согласии на это лиц, вступающих в брак.</p>	<p>3) при наличии особых обстоятельств (беременность, рождение ребенка, непосредственная угроза жизни одной из сторон и других особых обстоятельств) брак может быть заключен в день подачи заявления;</p> <p>4) решение о разрешении заключения брака до истечения месяца со дня подачи заявления о заключении брака принимается органом записи актов гражданского состояния по месту государственной регистрации заключения брака.</p> <p>Ст. 11 СК РФ, ст. 27 ФЗ от 15.11.1997 № 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния»</p>	
II. Определение правового института по отрывку текста или высказыванию			
2.	<p>В Уставе уголовного судопроизводства 1864 года дается следующее описание данному понятию: «Всякое преступное деяние, за исключением случаев, положительно в законе указанных, исследуется в той местности, где оно учинено, и судится в том суде, коему местность эта подведомственна».</p>	<p>Ответ: подсудность (подсудность по месту совершения преступлений)</p>	<p>5 баллов за верный ответ. За неправильное указание – 0 баллов.</p>
III. Решение задачи			
3.	<p>В 1592 году в Угличе произошло странное событие.</p> <p>На городскую площадь вынесли 320-килограммовый колокол. Кузнец вырвал у колокола «язык» и отрезал «уши», за которые его вешали. После этого «виновника» 12 раз бичевали тяжёлыми плетями и отправили в ссылку в сибирский Тобольск. Туда его тащили более года около 60 семей ссыльных угличан.</p>	<p>Ответ.</p> <p>1. Субъектом преступления не может быть неодушевленный предмет. Уголовной ответственности подлежит только вменяемое физическое лицо, достигшее возраста уголовной ответственности.</p> <p>2. Убийство, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, умышленное причинения средней тяжести здоровью, побои, истязание,</p>	<p>1. За полный правильный точный ответ на 1 вопрос - 2 балла.</p> <p>2. За полный правильный точный ответ на 2 вопрос - 2 балла.</p>

	<p>По «колокольному делу» казнили 200 взбунтовавшихся против Бориса Годунова угличан. 60 семей лишились языков, ноздрей, ушей.</p> <p>Колокол был «наказан» за то, что 15 мая 1591 года он зазвонил после смерти царевича Дмитрия, последнего сына Ивана Грозного. Этот сигнал тревоги привёл к бунту, в результате которого несколько человек, в том числе московские военные, погибли в результате действий толпы.</p> <p><i>Вопросы:</i></p> <p>1. <i>Какая ошибка допущена при квалификации деяния в отношении привлечения к ответственности колокола, если бы дело рассматривалось в соответствии с действующим законодательством (УК РФ)?</i></p> <p>2. <i>Назовите минимум 5 преступлений, предусмотренных действующим УК РФ, о совершении которых можно сделать вывод, исходя из представленного текста.</i></p> <p>3. <i>Какое наказание, речь о котором идет в представленном деле, сейчас не применяется? И почему? В связи с каким событием связано такое ограничение?</i></p> <p>4. <i>В качестве какого признака состава преступления может выступать колокол согласно действующему УК РФ?</i></p>	<p>использование рабского труда, вооруженный мятеж и др.</p> <p>3. Смертная казнь. Введен мораторий на применение смертной казни. Вхождение России в Совет Европы.</p> <p>4. Предмет или орудие преступления.</p>	<p>3. За полный правильный точный ответ на 3 вопрос - 2 балла.</p> <p>4. За полный правильный точный ответ на 4 вопрос - 1 балл.</p> <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – 0 баллов.</p> <p>Максимум за задание – 9 баллов.</p>
IV. Найди ошибки			
<p>4.</p>	<p><i>Следователь не смог застать дома сорокалетнего Ухова, чтобы вызвать на допрос в качестве свидетеля по уголовному делу, и решил оставить повестку о вызове на допрос во входной двери:</i></p> <p><i>«Гражданину Ухову Илье Михайловичу</i></p>	<p>Ответ:</p> <p>1. Нарушения в соответствии с ч. 1 ст. 188 УПК РФ:</p> <ul style="list-style-type: none"> - не указано в каком качестве вызывается Ухов; - не указано к кому вызывается Ухов; - не указано по какому адресу вызывается Ухов; - не указано время явки на допрос; 	<p>Каждое правильно найденное нарушение оценивается в 3 балла (всего 18 баллов).</p> <p>Правильный краткий ответ на второй вопрос оценивается в 1 балл, 1 балл – за правильное обоснование</p>

	<p><i>ПОВЕСТКА о вызове на допрос</i></p> <p><i>В соответствии со ст. 188 УПК РФ Вам надлежит прибыть 01 марта 2025 года в Перовский межрайонный следственный отдел следственного управления по Восточному административному округу Главного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по городу Москве.</i></p> <p><i>При себе необходимо иметь паспорт или иной документ, удостоверяющий личность.</i></p> <p><i>Следователь»</i></p> <p><i>1. Определите, какие шесть нарушений были допущены следователем в приведенной повестке о вызове на допрос.</i></p> <p><i>2. Надлежащим ли образом следователь вручил повестку Ухову? Ответ обоснуйте.</i></p>	<p>- не указаны последствия неявки без уважительных причин;</p> <p>- нет подписи и расшифровки.</p> <p>2. Нет, ненадлежащим образом. Согласно ч. 2 ст. 188 УПК РФ повестка вручается лицу, вызываемому на допрос, под расписку либо передается с помощью средств связи. В случае временного отсутствия лица, вызываемого на допрос, повестка вручается совершеннолетнему члену его семьи либо передается администрации по месту его работы или по поручению следователя иным лицам и организациям, которые обязаны передать повестку лицу, вызываемому на допрос.</p>	<p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – 0 баллов.</p> <p>Максимум за задание – 20 баллов.</p>
V. Цифровое пространство и право			
<p>5.</p>	<p>15 марта 2025 года Серов обратился в суд с иском к Лаврову о взыскании неосновательного обогащения в размере 500 000 рублей. В обоснование своих требований Серов ссылался на факт перечисления им 10 января 2025 года денежных средств в сумме 500 000 рублей на счет Лаврова в АО «Альфа-Банк». В ходе рассмотрения дела Лавров получение денежных средств в размере 500 000 рублей не отрицал, ссылаясь на то, что продал истцу криптовалюту на указанную сумму. В качестве доказательства он представил нотариальный протокол осмотра доказательств.</p>	<p>Ответ:</p> <p>1. Криптовалюта не объявлена в ст. 128 ГК РФ объектом гражданских прав. Следовательно, ее нельзя квалифицировать в качестве имущества.</p> <p>2. Применение аналогии закона в сложившейся ситуации недопустимо, так как ввиду отсутствия у криптовалюты правового режима невозможно определить нормы гражданского законодательства, которые регулируют сходные общественные отношения.</p> <p>3. Применение аналогии права для разрешения подобных спорных правовых ситуаций возможно, о чем свидетельствует судебная практика. Так, при отсутствии сходного</p>	<p>за правильный ответ на каждый вопрос – до 5 баллов (верный краткий ответ – 2 балла, обоснование – 3 балла).</p> <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – 0 баллов.</p> <p>Максимум за задание – 15 баллов.</p>

	<p>Суд удовлетворил требования истца в полном объеме. Разрешая требования по существу, суд исходил из того, что ответчиком не предоставлено в суд каких-либо доказательств наличия договорных отношений между сторонами об оказании ответчиком истцу услуг, выполнении для него работ или продаже товаров взамен полученных им денежных средств. Суд также указал, что положения ст. 128 Гражданского кодекса Российской Федерации не называют криптовалюту объектом гражданских прав, а единственным законным средством платежа является рубль. В таких условиях невозможно определить нормы гражданского законодательства, которые применимы к сходным общественным отношениям (аналогия закона).</p> <p>Вопросы:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Является ли криптовалюта имуществом согласно российскому гражданскому законодательству? 2. Правомерно ли суд посчитал, что применение в сложившейся ситуации аналогии закона недопустимо? 3. Обоснуйте, возможно ли применение в сложившейся ситуации аналогии права в целях защиты прав и охраняемых интересов Лаврова? 	<p>правового регулирования и невозможности применения аналогии закона может использоваться аналогия права (п. 2 ст. 6 ГК РФ). Она заключается в определении прав и обязанностей сторон не конкретными правовыми нормами, а на основе общих начал и смысла гражданского законодательства, а также требований добросовестности, разумности и справедливости.</p> <p>Критерии добросовестности, разумности и справедливости применяются в негативном смысле: имеется в виду, что решение, соответствующее общим началам и смыслу гражданского законодательства, не должно быть вместе с тем «недобросовестным», «неразумным» или «несправедливым».</p>	
VI. Цифры и право.			
<p>6.</p>	<p>В пунктах 1-5 «спрятаны» числа. Их сумма – это возраст совершеннолетия, при достижении которого гражданин приобретает полную гражданскую дееспособность. Укажите числа.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Срок исковой давности по требованию о признании оспоримой сделки недействительной и о применении последствий ее недействительности составляет . 	<p>Ответ: $1+1+6+5+5=18$ (возраст совершеннолетия, при достижении которого гражданин приобретает полную гражданскую дееспособность).</p>	<p>За каждую правильно названную цифру – 1 балл.</p> <p>наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – 0 баллов.</p> <p>Максимум за задание – 5 баллов.</p>

	<p>2. Если в доверенности не указан срок ее действия, она сохраняет силу в течение _____ со дня ее совершения.</p> <p>3. Дети до _____ лет не обладают гражданской дееспособностью.</p> <p>4. Минимальный срок владения движимой вещью в случае приобретения права собственности в силу приобретательной давности составляет _____ лет.</p> <p>5. Максимальный срок договора коммерческого найма жилого помещения составляет _____ лет.</p>		
--	---	--	--

VII. Задание по известным картинам.

<p>7.</p>	<p>На гравюрах, созданных при ее жизни, она показана иначе: не такой мрачной и отталкивающей. Но именно такой неприятительный образ русской правительницы создал Илья Репин в своей картине.</p> <p>Кто она?</p>  <p>Вам предстоит ответить на следующие вопросы.</p> <p>1. Назовите ФИО (допускается имя и отчество) изображенной на картине известной исторической личности.</p>	<p>Ответы:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Царевна Софья Алексеевна (Романова). 2. Стрелецкий бунт или Хованщина. 1682 г. 3. Регентство. 4. «12 статей» или «12 статей царевны Софьи». 1685 г. 5. Славяно-греко-латинская академия. 	<ol style="list-style-type: none"> 1. За указание ФИО (или имени и отчества) – 1 балл. 2. За правильный точный ответ 1 балл. За год – 1 балл. Итого 2 балла. 3. За правильный точный ответ 2 балла. 4. За правильный точный ответ 1 балл. За год – 1 балл. Итого 2 балла. 5. За правильный точный ответ 2 балла. <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – 0 баллов.</p> <p>Максимум за задание – 9 баллов.</p>
-----------	--	---	---

	<p>2. Назовите восстание, в результате которого данная правительница фактически пришла к власти. Укажите год, в котором произошло это восстание.</p> <p>3. Как называется временное осуществление полномочий главы государства в связи с малолетством или болезнью монарха?</p> <p>4. Назовите указ (закон) данной правительницы, в котором определены различные степени наказания для старообрядцев: начиная от смертной казни до пыток, заточения в монастыри, битья палками (батогами) и лишения имущества. Укажите год принятия данного документа.</p> <p>В период ее правления основано первое высшее учебное заведение на Руси, созданное в Тверском районе Москвы по проекту и по инициативе русского богослова Симеона Полоцкого. Назовите данное учебное заведение.</p>		
--	--	--	--

VIII. Право в произведениях литературы, народного творчества, кинематографа.

<p>8.</p>	<p>В мультфильме «Приключения домовенка» между главными героями – домовенком Кузей и девочкой Наташей – происходит следующий диалог:</p> <p>«– А куда же мусор девать? – Давай сюда! [выбрасывает мусор из окна] Вот так! – Ой, прямо дяденьке на шляпу... – Ну и что? Отряхнулся и пошел себе дальше!»</p> <p>Вопросы: О совершении какого правонарушения можно сделать вывод, исходя из представленного диалога? Какие виды ответственности возможны за данное правонарушение и как они разграничиваются?</p>	<p>Ответ: Хулиганство. Важное значение имеет четкое отграничение административной ответственности по ст. 20.1 КоАП РФ «Мелкое хулиганство» от уголовной ответственности по ст. 213 УК РФ «Хулиганство». По УК РФ хулиганство – грубое нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу. По КоАП РФ – нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, сопровождающееся нецензурной бранью в общественных местах, оскорбительным приставанием к гражданам, а равно уничтожением или повреждением чужого имущества.</p>	<p>1. За правильный ответ – 2 балла. За обоснование – 3 балла. Всего за вопрос – 5 баллов.</p> <p>2. За правильный ответ – 3 балла. За указание Пленума ВС РФ – 5 баллов. Всего за вопрос – 8 баллов.</p> <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – 0 баллов.</p> <p>Максимум за задание – 13 баллов.</p>
------------------	---	---	---

	<p>В чем выражается явное неуважение лица к обществу? В каком документе дается такое разьяснение?</p>	<p>Явное неуважение лица к обществу выражается в умышленном нарушении общепризнанных норм и правил поведения, продиктованном желанием виновного противопоставить себя окружающим, продемонстрировать пренебрежительное отношение к ним. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15.11.2007 N 45 (ред. от 26.11.2024) «О судебной практике по уголовным делам о хулиганстве и иных преступлениях, совершенных из хулиганских побуждений».</p>	
<p>IX. Задания по искусственному интеллекту</p>			
<p>9.</p>	<p>В 2024 г. в Арбитражный суд Московского округа была подана кассационная жалоба, составленная с помощью нейросети с применением технологий искусственного интеллекта в стихах.</p> <p>Оригинальную жалобу в виде музыкального произведения можно прослушать через QR-код. Жалоба была принята судом и назначено судебное заседание.</p> <p>Но ответчик возразил: из текста нельзя понять основания обжалования. Тогда кассационная инстанция отложила заседание, попросила заявителя подготовить правовую позицию с ссылкой на нормы права. Окружной суд отменил судебные акты и направил спор на новое рассмотрение.</p> <p><i>Вопросы:</i></p> <p>1. <i>Возможно ли согласно российскому законодательству представить жалобу в таком виде, применяя технологии искусственного интеллекта? Обоснуйте свою позицию.</i></p> <p>2. <i>Как называется направление в современной юриспруденции, заключающееся в оформлении юридических документов в стиле, который делает их понятными и упрощает</i></p>	<p>Ответ:</p> <p>1. Да. Поскольку российское законодательство не устанавливает каких-либо ограничений по составлению жалоб, то ее можно оформить разными цветами, шрифтами, иконками, картинками и т.д., в том числе с применением ИИ, главное, чтобы она содержала существенные условия, необходимые для конкретного вида документов (адресат, суть жалобы и проч.).</p> <p>2. ЛигалДизайн (юридический дизайн, LegalDesign).</p> <p>3. Риск «галлюцинирования» при применении нейросетей. ИИ может выдать недостоверную информацию, генерируя текст или изображение, которые полностью или частично не соответствуют запросу, или просто не существуют.</p>	<p>1. За правильный ответ – 1 балл. За обоснование – 2 балла. Всего за вопрос – 3 балла.</p> <p>2. За правильный ответ – 3 балла.</p> <p>3. За правильный ответ – 3 балла.</p> <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – 0 баллов.</p> <p>Максимум за задание – 9 баллов.</p>

	<p>коммуникацию для всех участников (например, применение инфографики).</p> <p>3. Какие существуют риски применения искусственного интеллекта (в частности, нейросетей) в судебном процессе?</p>		
Х. Безопасность Арктики .			
<p>10.</p>	<p>Валерий Яранцев, капитан судна, находясь на рыбном промысле в международных водах в районе Шпицбергена, отказался выполнить требования норвежской береговой охраны, подозревавшей его в браконьерстве, и проследовать в порт норвежского города Тромсе для проверки. Вместо этого капитан судна «Электрон» на полном ходу взял курс на Мурманск с двумя норвежскими инспекторами на борту, не пожелавшими покинуть судно.</p> <p>В отношении Яранцева было возбуждено уголовное дело признакам преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 256 УК РФ - незаконная добыча (вылов) водных биологических ресурсов, совершенные лицом с использованием своего служебного положения.</p> <p>Допрошенные в качестве свидетелей норвежские инспекторы в судебном заседании утверждали, что во время проверки судна «Электрон» выявили нарушения правил промысла. В частности, норвежцы настаивали на том, что при осмотре трала обнаружили в селективной решетке мелкочаеистую сеть, запрещенную для ловли рыбы в этом районе.</p> <p>Свидетели ссылались на решение Верховного Суда Норвегии № HR-2009-1921-U от 8 октября 2009 г. по делу № 2009/1573: неисполнение норвежских правил рыболовства в связи с указанием российских властей соблюдать нормы российского законодательства при промысле в «рыбоохранной зоне» не может рассматриваться</p>	<p>Ответ:</p> <p>Решая вопрос о законности или незаконности добычи (вылова) водных биологических ресурсов, судам следует учитывать законодательство Российской Федерации и положения действующих для Российской Федерации международных договоров. Если международные договоры Российской Федерации в области рыболовства и сохранения водных биоресурсов устанавливают иные правила, чем те, которые предусмотрены законодательством о рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов, применяются правила этих международных договоров (п. 1 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 23.11.2010 N 26 «О некоторых вопросах применения судами законодательства об уголовной ответственности в сфере рыболовства и сохранения водных биологических ресурсов (часть 2 статьи 253, статьи 256, 258.1 УК РФ)»).</p> <p>В 1920 г. на Парижской мирной конференции был подписан Договор о Шпицбергене. В соответствии с ним Норвегия получала «полный и абсолютный суверенитет» над архипелагом, обязанность заботиться о его флоре и фауне, а все его участники - равные права на занятие на территории Шпицбергена и в его водах рыболовством, коммерческой и экономической деятельностью, и их граждане - право на свободный доступ для любой цели на его территорию.</p>	<p>За правильный краткий ответ – 2 балла.</p> <p>За правильное обоснование – 2 балла.</p> <p>Наличие грубых ошибок, а равно отсутствие ответа – 0 баллов.</p> <p>Максимум за задание – 4 балла.</p>

	<p>как обстоятельство, исключающее уголовную ответственность лица, так как это приводило бы к «нежелательному ослаблению возможности норвежских рыбохозяйственных властей осуществлять контроль и обеспечивать исполнение законодательства в области рыболовства в данной зоне».</p> <p>Защитник Яранцева строил свою позицию на том, что суды общей юрисдикции и арбитражные суды следуют официальной позиции России, согласно которой морской район архипелага Шпицберген является частью открытого моря, в связи с чем российские лица, осуществляющие рыболовство в этом районе моря, должны соблюдать российское законодательство в области рыболовства, а при его несоблюдении привлекаются к административной ответственности в соответствии с нормами КоАП РФ (ст. 8.17 и 8.37) или к уголовной ответственности в соответствии со ст. 256 УК РФ. А сеть, использованная экипажем «Электрон», соответствовала российским требованиям.</p> <p>Какое решение должен принять суд в отношении капитана судна Яранцева?</p>	<p>Норвегия обязалась не создавать и не допускать создания морской базы или укреплений, которые могут быть использованы в военных целях. Россия присоединилась к Договору только в 1935 г., но с самого начала в тексте Договора была оговорена возможность получения «русскими гражданами и организациями» равных прав с другими участниками. Участниками договора в настоящее время являются свыше 50 государств. Норвежский стортинг в резолюции от 15 февраля 1947 года признал, что СССР является государством, имеющим наряду с Норвегией особые экономические интересы на Шпицбергене.</p> <p>Установление в 1977 году в одностороннем порядке Норвегией сомнительной с правовой точки зрения 200-мильной «рыбоохранной зоны» вокруг Шпицбергена противоречит принципу «свободного доступа» участников Договора для занятия экономической деятельностью в районе архипелага и в его водах. Несмотря на то, что Российская Федерация не признает «рыбоохранную зону», упомянутое решение используется в качестве основания для задержания норвежской береговой охраной российских рыболовных судов.</p> <p>При таких условиях суду следует постановить в отношении Яранцева оправдательный приговор, так как им не было нарушено законодательство Российской Федерации.</p>	
--	---	---	--

Минимальное количество баллов за все задания — 0, максимальное — 100 баллов.